

第廿七屆神學研習會學員心聲

本屆神研會學員共分十組，以下是每一組在結束時的綜合感想及對下屆神研會所提的主題建議。顯然，大部分學員對「台灣教會本地化」及「平信徒的信仰培育」等議題相當感興趣。

第一組

希望下屆神學研習會的主題如下：

1. 基督徒倫理與台灣社會
2. 與其他宗教及基督宗教的合作

第二組

如何落實台灣地方教會的本地化？本組建議如下：

（一）禮儀方面

1. 加深教友的培育，對禮儀生活的深化與內化。
2. 加強培育堂區禮儀服務的團隊，並建立禮儀工作的基信團，藉以形成生活化的分享信仰團體。
3. 牧職工作者亦需要更新和再培育，重視堂區的禮儀素質，在本地化上多加用心研究與融入，在禮儀生活中帶給會衆更豐富的生命。
4. 文化、傳統與信仰及禮儀生活，應多予以整合，不同

族群有不同的表達方式，應多開放交談，以促進溝通了解和尊重。

5. 禮儀生活與傳福音及牧養有直接關連，在家庭牧靈上去關注和教導、陪伴。
6. 禮儀中的語言應適當地適應，尊重一體多元的各種面貌。

(二) 教理講授與福傳

1. 需要不同年齡層的教理講授、教材及慕道方式。
2. 多講耶穌基督的故事（直接宣講基督）。
3. 中華文化的融入，敬天祭祖及華人生活中的節慶，教會的重視及提升，是福傳的一大助力。

第三組

本組建議下屆神學研習會的主題採「**台灣教會本地化**」。理由如下：

感謝輔大神學院舉辦這次「教會本地化」的研習會，使我們深切感受到本地化的迫切及重要。為回應生活於台灣這塊土地上天主子民對本地化之深切的渴望，故我們提出下列一些建議，期望能成為神學院下次神學研習時的主題。此次研習會就「本地化」已提出基本的原則與方向，但為使台灣教會「本地化」這個主題，於牧靈方面更落實、具體可行。探討的議題建議如下：

1. 台灣本地化的信仰生活表達與福傳
2. 台灣本地化的禮儀生活表達與福傳
3. 台灣本地化的倫理生活表達與福傳
4. 台灣本地化的簡易靈修生活（特別是為教友）

實施方面的建議：

1. 講師方面，建議邀請有實務經驗的神父（包括各修會及教區神父）、修女、傳道員、教友。
2. 參與研習會的對象，建議於報名時依閩南、原住民、客家、外省四大族群，分別選填願意參加的族群組別。
3. 研習期間安排四大族群本地化的禮儀表達，例：彌撒、祭禮或祈禱選一種。

議題的進行方式：

1. 主題演講 60 分鐘
2. 問題回應及討論 30 分鐘
3. 休息 30 分鐘
4. 小組討論 60 分鐘（分四大族群）
5. 回大團體分享報告 30 分鐘

第四組

在尋找與摸索本地化的道路上，我們應考量：

1. 自我對信仰本身的深度。
2. 避免本位主義，認同本地文化。
3. 讓我們所努力的要跟這一群我們所面對的、活生生的人的生活，產生關係。自我的整合與彼此的合作是起點的最佳動力。

在這些思考的論點中，我們提出一個可供大家思索的問題：**教會應該怎樣達成對教友關於上述的培育？**

第五組

1. 本地化首先須從聖經文字上開始，讓人能一目了然，比如說很多名詞如：永生、天國；永生有什麼好處？只是社會年齡的老化，增加下一代的負擔。若成植物人則更慘；「天國」如是天堂，那離現實相當遙遠，似乎是一種幻想、空洞的名詞而已，沒有充實的內容說明。「復活」是萬能的耶穌用自己萬能的手治癒而已，所以復活只像是治癒。因此本地化要從各關鍵性的名詞說明開始。其他如「唯一的救主」、「真福八端」的內容敘述，要能讓一般民衆容易接受。
2. 福傳時，如何破除有迷信的感覺。
3. 宗教的參與能立即讓人感受到心靈的平靜安詳，慢慢地能促進家庭的融洽，對現實環境的改進，不只是祈求來生的如何如何……
4. 時代進步，社會繁榮發達，福傳方式應多著重仁義精神、謙卑的態度，感化教導的方式，進行促進社會的和諧。
5. 我是剛剛參與教會的一份子，而教會福傳的對象應是一般人民，所以不要以一個專業神學人士的眼光思想來跟人民對談，而是要以一般人能接受的語言思想來表達耶穌精神的精髓，進而改造民衆的思想觀念、清淨其心靈。

第六組

(一) 本小組分享討論內容如下：

1. 面對台灣的社會現狀，對實際的牧靈福傳工作，有時會有無力感。

2. 教會內老人多於青年，呈現老化現象。牧靈、福傳的工作，實在必須重視「青年」的栽培與改變刻板、硬化的福傳方式。
3. 教會內許多艱難名詞不易懂，常會令外教人誤解。
4. 太強調禮儀，而忽略與天主的關係，忽視了信仰生活的實際，禮儀與信仰生活必須平衡。
5. 禮儀本地化要深思的是與「實際生活落實」。

(二) 本組建議下屆神學研習會的主題，能反映台灣的家庭問題，希望落實家庭福音化。

第七組

請根據台灣的現況、生命力，於建立本地教會之際，什麼是我們最優先、最迫切要做的？

本組省思到：台灣人生命力的基石是「家庭」。但是目前台灣有不少家庭面臨很大的危機和挑戰，如家庭功能的喪失、價值觀模糊、夫妻或親子關係疏離、青少年的問題、家庭暴力、家庭分裂……等現況，所以我們認為最優先、最迫切的問題是：如何結合教會「新世紀新福傳」2002年之工作核心，推動重建基督徒的家庭功能與價值觀，並營造幸福美滿的聖愛家庭。

第八組

教會成長與有關進入本地化的思考：教會進入本地文化，必須在堂區扎根。堂區主任司鐸常因任期的限制，而對社區實況不易深入，教友們在神職主義觀念下，被動地等待神父的推動，往往教友因不斷須要適應神父，不易互相信任、凝聚堂區的力量、扎根成長。有鑑於此，我們的省思如下：

1. 在堂區設置終身執事，不必隨堂區主任司鐸的調動而更換，能夠熟悉堂區事務及深入了解社區實況，更能有效推動堂區的扎根成長。
2. 堂區教友傳教協會主動承擔堂區的組織與運作，本堂主任司鐸專心致力於政策性的領導，各有其分、各司其職。
3. 總鐸區所屬各堂區司鐸們彼此支持，堂區間資源共享，一起成長。
4. 加強「禮」的教育與信仰的培育，能適用於團體文化的禮儀，且自然地由團體內誕生。
5. 如何在多元中共融，兼顧社團族群的差異與彼此的包容與合一？是教會進入本地文化扎根的重要課題。

第九組

如何在有祭祖習慣的家庭中，使聖像與祖宗牌位的安置，以信仰來整合，同時也成為社區的一個見證？

第十組

(一) 本小組分享討論內容如下：

1. 信友以自身文化主動參與，並自我反省、超越文化；避免順著世俗、人性的軟弱而走下坡。
2. 如何避免文化侵略？
3. 如何幫助發自內心的祈禱效果。
4. 與天主交往的體驗如何在自身文化中呈現。

(二) 本組建議下屆神學研習會的主題：「如何使倫理生活融入青年人的信仰培育中？」